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СИСТЕМА ЗАДАЧ У МЕТОДИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

МАТЕМАТИКИ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ТЕМИ «ІРРАЦІОНАЛЬНІ 

НЕРІВНОСТІ» 

 

Постановка проблеми. Процес формування вмінь учнів розв‘язувати 

нерівності має розпочатись із вивчення вчителем типових помилок учнів при 

розв‘язуванні нерівностей. Це дозволить учителеві вчити не на помилках, а 

запобігати їм, тобто про типові помилки слід казати не тоді, коли вони вже 

виникли, а передбачити можливість їх появи і звертати на них увагу. Таким 

чином, попередження та виправлення учнівських помилок є невід‘ємною 

частиною навчальної діяльності. Тому добре збалансована добірка вправ є 

великим гарантом того, що частину цим помилок можна буде уникнути. 

Аналіз попередніх досліджень. Дослідження, присвячені проблемам 

теорії задач, мають різні спрямування. Загальні питання, пов‘язані з 

визначенням поняття «задача» розроблялись Г. О. Баллом [1], Л. Л. Гуровою, 

Я. О. Пономарьовим та ін. Методичні аспекти проблеми, роль системи задач у 

вдосконаленні процесу навчання учнів математики проаналізовано у роботах 

М. І. Бурди, Ю. М. Колягіна, В. І. Крупича, О. І. Матяш [4] та ін. Роботі з 

творчими (евристичними) задачами значна увага приділяється в дослідженнях 

Г. В. Дорофєєва, Ю. М. Колягіна, В. І. Крупича, О. І. Скафи, Л. М. Фрідмана та 

ін. Очевидно, що опанування вчителем математики даного уміння є 

невід‘ємною складовою його методичної компетентності, що суттєво впливає 

на якість навчання математики учнів [7]. 

Мета статті сконструювати систему задач у методичній діяльності 

вчителя математики під час вивчення теми «Ірраціональні нерівності». 

Виклад основного матеріалу. При навчанні учнів розв‘язанню певного 

класу нерівностей слід виділяти загальний прийом розв‘язання, який можна 

продемонструвати наступними етапами [3]: 1) Визначити вид нерівності; 2) 
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Визначити стандартна вона чи ні; 3) Якщо стандартна, то розв‘язати за 

відповідно відомим алгоритмом; 4) Якщо нестандартна, то з'ясувати, які 

перетворення необхідно виконати, щоб звести її до стандартної, або перейти до 

використання штучних прийомів розв‘язання; 5) Виконати ці перетворення; 6) 

Зробити перевірку; 7) Записати відповідь. 

Як правило, найбільші труднощі в учнів викликає четвертий етап, це 

пов‘язано з тим, що знаходження розв‘язання довільної нерівність вимагає від 

учнів творчого підходу. Оскільки «порожня голова не творить», то необхідна 

робота по «озброєнню» учнів знаннями про ті перетворення, які варто 

застосовувати для розв‘язування нерівностей. Вчителю при цьому слід 

пам'ятати, що розвиток змістовно-методичної лінії рівнянь і нерівностей йде 

лінійно-концентрично: методи і прийоми розв‘язання рівнянь і нерівностей, 

розглянуті в одній темі, використовуються і в наступних темах, поява нових 

типів рівнянь і нерівностей тягне лише збагачення знань школярів про 

спеціальні перетворення, а загальні методи і прийоми залишаються ті ж самі. 

Тому варто підкреслювати і виділяти як загальне в процесі розв‘язування 

алгебраїчних нерівностей в основній школі, так і нове, спеціальне, пов'язане з 

особливостями розв‘язання трансцендентних нерівностей у старшій школі. 

Не применшуючи ролі інших класів нерівностей, а також загальних 

методів і прийомів їх розв‘язання, розглянемо методичні аспекти, пов'язані з 

методикою навчання учнів розв‘язування ірраціональних нерівностей. 

Існує два основні підходи до розв‘язування даного типу нерівностей: з 

використанням рівносильних перетворень і без використання рівносильних 

перетворень. Вчителеві варто звернути увагу на обидна підходи і 

запропонувати учням на уроці, таку добірку вправ [6]. 

Приклад 1. 42  xx . 

Розв‘язання такої нерівності доволі просте і зводиться до послідовних 

перетворень рівносильній їй системі нерівностей: 
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Перша нерівність системи забезпечує можливість вилучення квадратного 

кореня; друга нерівність - піднесення обох частин нерівності до парного 

степеня; третя нерівність системи зі збереженням рівносильності перетворень. 

Набагато більшу трудність для учнів представляє нерівність, аналогічна 

даній, тільки із заміною знака «менше» на «більше». 

Приклад 2. 42  xx  

За аналогією з першим прикладом більшість школярів розв‘яжуть 

наступну систему нерівностей: 
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Після чого найчастіше записується отримана відповідь. Однак це не так: 

тут ми втрачаємо цілу серію відповідей, яка представляє собою проміжок 

42  x Дійсно, візьмемо, наприклад 1x , отримаємо вірну числову 

нерівність 51  , що вже вказує на помилковість відповіді 74  x

запропонованої нерівності. Тому вчителеві варто акцентувати на цьому увагу, 

щоб уникнути подальших помилок. 

Узагальнюючи наведені міркування, слід виділити два «стандарти» при 

розв‘язуванні ірраціональних нерівностей: )()( xgxf  і )()( xgxf   (при 

цьому випадки нестрогих нерівностей не вносять принципових відмінностей). 

Ірраціональна нерівність )()( xgxf   рівносильна системі нерівностей 

[8] 
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Ірраціональна нерівність )()( xgxf   рівносильна сукупності двох 

систем 
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А )()( xgxf  , оскільки обидві частини нерівності невід‘ємні,  то 

рівносильна системі: 
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Тому вчителю слід рекомендувати учням обґрунтовувати всі виконані 

ними дії рід час розв‘язання тої чи іншої нерівності і такі вправи допоможуть 

закріпити пройдений матеріал. 

Приклад 3. .2 xx   

Приклад 4. .1132  xxx  

Приклад 5. xxx  2112 . 

На уроці вчителеві також варто демонструвати раціональні способи і 

методи розв‘язування нерівностей. Одним з таких методів є метод інтервалів, 

який широко використовується при розв‘язувані цілих раціональних і дрібно-

раціональних нерівностей і незаслужено не розглядається під час розв‘язання  

інших видів нерівностей.  

Метод інтервалів, відноситься до другого способу розв‘язання 

ірраціональних нерівностей, який не передбачає використання рівносильних 

перетворень. 

Сформулюємо спочатку етапи застосування методу інтервалів для 

нерівності з однією змінною [2]: 1. Звести нерівність (за потреби) до виду 

0)( xf  (знак нерівність може бути іншим: "<", "≤" або "≥"; істотне значення 
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має те, що в лівій частині нерівності деяка неперервна на своїй області 

визначення функція, а в правій - нуль); 2. Знайти область визначення функції 

)(xfy  ; 3. Знайти нулі функції )(xfy  в області її неперервності (тобто 

корені рівняння 0)( xf ) і точки розриву (якщо вони існують); 4. Нанести з 

урахуванням області визначення на числову вісь отримані точки (масштаб 

можна порушити, тому що для розв‘язування нерівності важливий лише 

порядок розташування, а не справжні відстані між позначеними точками); 5. На 

кожному з інтервалів, отриманих на числової осі, визначити знак функції 

)(xfy  і поставити його над цим інтервалом (знак визначається підстановкою 

довільно обраних найбільш зручних значень x  з кожного інтервалу або 

використовуючи властивість неперервної функції про зміну знаків); 6. Вибрати 

потрібні за умовою інтервали (або точки) і записати відповідь. 

Як бачимо, виділені етапи збігаються з етапами розв‘язування 

раціональних нерівностей з тією лише різницею, що тут необхідно враховувати 

область визначення нерівності. А оскільки більшість учнів з розв‘язанням 

раціональних нерівностей методом інтервалів справляються досить впевнено, 

то доцільно при навчанні їх застосування методу інтервалів до розв‘язування 

ірраціональних нерівностей використовувати аналогії. 

Покажемо на прикладі застосування методу інтервалів до розв‘язування 

ірраціонального нерівності. 

Приклад 6. .610 22  xxx  

Розв‘язати  дану нерівність за допомогою рівносильних перетворень 

досить складно, тому для її розв‘язання скористаємося методом інтервалів. 

1. Область визначення функції, є проміжок .1010  x  

2. Розв‘яжемо відповідне рівняння: 

,610 22  xxx  

    ,610
2222  xxx  

,01811 24  xx  
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.3,2
4,32,1

 xx  

Перевірка показує, що  3,2  xx  - сторонні корені, а 3,2  xx  - 

корені рівняння. Точок розриву немає, тому переходимо до наступного етапу. 

3. Нанесемо на числову вісь отримані точки 3,2  xx , зазначивши 

область визначення .1010  x При цьому точки 3,2  xx  -  «не 

зафарбовані» (оскільки нерівність строга). 

5. Визначимо знаки на кожному з трьох інтервалів (рис. 1). 

 

6. У відповідь вибираємо ті проміжки значень x , де стоїть знак «+», при 

цьому враховуємо входження у відповідь точок, які є граничними. Отримуємо, 

що  0610 22  xxx  при .32  x  

Варто запропонувати ще кілька вправ, для кращого засвоєння учнями 

методу інтервалів для нерівностей. 

Приклад 7.   .943 22  xxx  

Приклад 8. .
4

6

52

6 22










x

xx

x

xx
 

Висновки. Створена система задач сприятиме формуванню міцних знань, 

вмінь і навичок щодо розв‘язування ірраціональних нерівностей, уникненню 

появи типових помилок учнів та допоможе вчителеві-початківцю організувати 

методично-грамотний урок з теми «Ірраціональні нерівності».  
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Анотація. У статті сконструйовано систему задач у методичній діяльності вчителя 

математики під час вивчення теми «Ірраціональні нерівності». 

 

Ключові слова: формування знань та умінь учнів при вивченні нерівностей, 

ірраціональні нерівності, метод інтервалів. 

 

Abstract. The paper designed a system of methodological problems in mathematics teacher 

while studying the theme "Irrational inequalities." 

 

Keywords: building knowledge and skills of students in the study of irregularities, irrational 

inequality method intervals.  


